

Некоторые данные об участии жителей г. Самары и Самарской губернии в обороне Севастополя 1854-1855 гг.

13 (25) сентября 1994 г. исполнилось 140 лет с начала обороны Севастополя 1854-1855 гг., которая была и остается одной из самых героических и вместе с тем трагических страниц в истории Российской Империи.

Тогда в защите главной базы Черноморского флота участвовало почти 300 тыс. человек, солдат и матросов, офицеров, генералов и адмиралов - все они были вовлечены ходом истории в водоворот кровавых событий, происходивших на Крымской земле почти полтора века назад.

Для 100 тыс. российских воинов защита Севастополя стала последним делом в их жизни, для большей части выживших - самым значительным событием в биографии, и лишь для многих - этапом в служебной карьере.

До самой смерти уцелевших участников "севастопольской эпопеи", от Великих Князей до изувеченных инвалидов в богадельнях, объединяло одно слово, которое каждый из них произносил с гордостью: "Я-Севастополец!"

30 августа 1855 г., всего через 2 дня после оставления Южной стороны Севастополя, в приказе по Российским армиям император Александр II пророчески предрекал: "... Имя Севастополя, столь многими страданиями купившего себе бессмертную славу, и имена защитников его пребудут в памяти и сердцах всех русских".

За прошедшие 140 лет было сделано немало для увековечивания памяти участников первой обороны Севастополя. Большая заслуга в этом принадлежит летописцу и деятелю участнику "севастопольской кампании", выдающемуся гражданину России Петру Владимировичу Алабину.

Созданный по предложению Алабина "Музей Севастопольской обороны" позволил сохранить и донести до потомков тысячи реликвий "севастопольской страды", а 3-я часть его "Походных записок" давно стала бесценным источником по истории 349-дневной обороны Севастополя.

Сначала в Вятке, а затем и в Самаре вокруг П.В. Алабина объединялись разбросанные судьбой по огромным пространствам России "севастопольские ветераны".

Как известно, с 1873 г. последние 7 лет жизни провел в Самаре, в семье Петра Владимировича, товарищ по Севастопо-

лю, бывший командир Камчатского егерского полка, генерал-майор Иван Петрович Голев (1805-1880), биографию Алабин опубликовал после его смерти.

Тогда же в городе проживало еще несколько "севастопольцев" (Бартельсон, Марков и Поплавский), подписавших вместе с Голевым и Алабиным приветственную телеграмму, посланную участникам 13-го Севастопольского поминального обеда, состоявшегося в С-Петербурге 11 февраля 1873 г.

В 3-й части "Походных записок" Петр Владимирович упоминает о своих встречах с умершим в 1877 г. в Самаре " бывшим жандармским штаб-офицером на Самарско-Оренбургской железной дороге полковником Сербиным"..

Яков Петрович Сербин родился в 1832 г. и происходил из мелкопоместных дворян Смоленской губернии. В 8-летнем возрасте родители определили его в морскую роту Александровского малолетнего корпуса. С 1843 г. Яков обучается в Морском кадетском корпусе, который оканчивает с отличием и принимается как один из наиболее талантливых выпускников в офицерские классы для продолжения образования. К сожалению, слабое здоровье не позволило ему закончить учебу, и в 1852 г. мичман Сербин уходит в отставку, но возвращается на флот после начала Крымской войны. Он служит в 30 флотском экипаже на корабле "Ягудиил".

С начала обороны Севастополя (с 13 сентября 1854 г.) Яков Петрович числится в гарнизоне города флаг-офицером начальника штаба Черноморского флота вице-адмирала В.А. Корнилова. За мужество, проявленное при отражении первой общей бомбардировки Севастополя 5 октября 1854 г., его производят в лейтенанты.

Спустя полтора месяца Сербина назначают ординарцем начальника штаба Севастопольского гарнизона полковника князя В.И. Васильчикова, поручения которого он выполняет до конца осады.

В ночь с 10 на 11 марта 1855 г., временно находясь при начальнике войск Корабельной стороны генерал-лейтенанте С.А. Хрулеве, лейтенант Сербин участвовал в самой крупной обороне Севастополя. В ней он был контужен в правое колено. За героизм, проявленный в этом ночном сражении, Якова Петровича наградили Золотой полусаблей с надписью "За храбрость".

Тяжелые приступы "грудной болезни" заставили 23-летнего лейтенанта покинуть город, куда он возвращается в конце июля 1855 г. после 3-месячного лечения на родине. Лейтенант Яков Сербин был вторично контужен 27 августа 1855 г. при обеспе-

чении перехода войск гарнизона Севастополя по плавучему мосту на Северную сторону. За отличное выполнение этого поручения, стойкость и распорядительность его наградили орденом Св.Станислава 2 ст. с мечами.

После окончания Крымской войны Сербин еще некоторое время служил по Морскому ведомству, затем перешел на службу в отдельный корпус жандармов и в конце жизни оказался в Самаре.

Помимо вышеперечисленных знакомых и друзей П.В. Алабина, бывших в обороне Севастополя 1854-1855 гг., удалось выявить еще несколько участников "Севастопольской эпопеи", проживавших в разные годы в Самаре и Самарской губернии.

Сын солдата, Андрей Ефимофич Алиманов (г.р. 1831) с раннего детства воспитывался в Оренбургском батальоне военных кантонистов. В 1849 г. он вступил в действительную службу в Екатеринбургский пехотный полк 10-й пехотной дивизии.

В 1853-1854 гг. Андрей Алиманов сражался с турками на Дунае, а с 19 октября 1854 г. по 27 августа 1855 г. находился в составе гарнизона Севастополя, защищая попеременно 3-й, 4-й и 5-й бастионы.

24 октября 1854 г. он участвовал в Инкерманском сражении, за героизм и стойкость в котором был произведен из унтер-офицеров в прапорщики.

Мужество Алиманова при отражении 2-й бомбардировки Севастополя в марте-апреле 1855 г. было отмечено орденом Св. Анны 4 ст. с надписью "За храбрость", а отличие при отбитии штурма города 6 июня 1855 г., в ходе которого он был контужен осколком бомбы в голову, - производством в подпоручики.

После госпиталя Андрей отправился в отпуск домой в Бугурусланский уезд для лечения от ран.

В 1871 г. капитан А.Е. Алиманов вышел в отставку с производством в майоры, был внесен в дворянскую родословную книгу Самарской губернии.

В 1902 г. в Самаре проживал еще один участник первой обороны Севастополя - отставной надворный советник Василий Михайлович Красильников (г.р. 1839). В 16 лет он поступил юнкером в Камчатский егерский полк, и с 23 июня по 27 августа 1855 г. под командованием И.П. Голева защищал Севастополь. Причем, за отличие, проявленное в день 2-го штурма 27 августа, был произведен в прапорщики.

Дальнейшие поиски наверняка позволят выявить десятки новых имен самарцев, героев обороны Севастополя 1854-1855 гг. и уточнить биографии уже известных.